

《中导条约》真要废了

普京下令暂停履行《中导条约》

俄罗斯克里姆林宫新闻局3月4日表示，俄总统普京当天签署命令，俄方将从命令签署之日起暂停履行《中导条约》，直至美方修正违约行为或者该条约到期终止。俄总理梅德韦杰夫当天表示，普京此举是对美方启动退出《中导条约》程序的回应。

分析人士指出，俄方此举意味着《中导条约》距离彻底废弃又近了一步，双方还会继续博弈，但达成妥协的空间很小。



■背景资料



俄：我们尽力了

克里姆林宫新闻局发布消息称，当地时间3月4日，普京已经在有关俄罗斯停止履行《中导条约》的总统令上签字。

据总统令，俄方暂停履行1987年12月8日签署的《苏维埃社会主义共和国联盟与美利坚合众国关于销毁中程和中短程导弹之条约》，直到美国修正此前其违反上述条约的行为或者到条约失效。

俄总理梅德韦杰夫就此接受《卢森堡言论报》记者采访时说：“退出全球安全基础性条约《中导条约》的是美国，而不是俄罗斯。因此，俄罗斯总统签署命令，做出对等回应，暂停履行这

一条约，直到美国此前违反上述条约的行为得到修正。”

梅德韦杰夫还表示，任何核讹诈企图都会加剧紧张局势，美国将其所有武器撤回本土，那么各方都会感到更加安宁。

俄国家杜马国际事务委员会主席斯卢茨基4日说，俄罗斯为拯救《中导条约》尽了最大努力，俄方不仅向美方提供了一系列解决方案，还采取了史无前例的行动来证明自己未违反《中导条约》。然而，俄方所有提议都遭到美方拒绝。现在球在美国那一边，俄方不会再主动提出任何提议。

何为《中导条约》

中导条约全称为《美苏消除两国中程导弹和中短程导弹条约》，1987年12月8日由美国总统和苏联领导人在华盛顿签署。中导条约是自有核武器以来美苏首次达成的真正削减核军备的条约，被视为双方为限制军备竞赛迈出的重要一步。

条约规定，在条约1988年生效后3年内，美苏双方销毁射程在500至1000公里的短程导弹以及射程在1000至5500公里的中程导弹，包括常规与核弹头的导弹以及导弹的陆基发射器，而且以后不得试验、生产和拥有这些武器。为保证条约实施，允许双方进行现场核查。

根据俄美双方对中导条约实施情况的检查，截至2001年年初，俄罗斯和其他3个独联体国家共销毁中程导弹889枚，发射装置587个；销毁中短程导弹957枚，发射装置238个。美国销毁中程导弹677枚，发射装置288个；销毁中短程导弹169枚和一个发射装置。

近年来，俄美互相指责对方违反条约。早在2014年，美国媒体就报道称，俄罗斯测试的9M729型陆基巡航导弹射程低于5500公里，违反了中导条约规定。

美国白宫发言人桑德斯2018年3月表示，俄方在国情咨文中关于发展导弹力量的表态证实了俄罗斯十多年来一直在研发“能够制造不稳定因素的”武器系统，违背了俄罗斯在中导条约中的义务。

俄罗斯副外长里亚布科夫2017年12月说，美国已在罗马尼亚部署并准备于2018年在波兰部署的反导系统不仅可以发射拦截导弹，也可以发射战斧式攻击导弹，这与中导条约精神相违背。

俄罗斯国防部减少核危险中心主任雷日科夫2018年5月指出，美国为发展自己的反导体系生产了一系列短程和中程弹道导弹作为靶弹使用，这些导弹就飞行距离等战术性能指标来看属于中导条约禁止范围。

美：筹备军控谈判

针对普京签署暂停履约命令，美国国务院4日表示，准备与俄方就军控问题进行谈判，同时批评俄方依然没有遵守《中导条约》。

美国总统特朗普此前表示，华盛顿自2月2日起启动退出俄美《中导条约》的程序。普京2月2日表示，针对美国退出《中导条约》的做法，俄罗斯将采取对等回应措施，也将暂时退出这一条约。

普京当时指出，俄罗斯不应也不会卷入耗资巨大的军备竞赛。他还说，俄方就裁军问题提出的所有建议摆在桌面上且谈判大门仍旧敞开着，他要求俄方今后不要再提议就此问题举行会谈。

美国国务卿蓬佩奥2月初在宣布美国启动退出《中导条约》程序时表示，希望俄罗斯能重新遵守条约，并称美国与俄罗斯将在未来6个月继续就此展开谈判。

中国社科院俄欧亚所研究员李勇慧认为，俄美一直互相指责对方违约，美国认为俄方在生产《中导条约》禁止的武器，而俄方认为美国在欧洲部署的反导系统突破条约限制。双方在《中导条约》上的谈判余地已经很小。

盘古智库高级研究员梁亚滨认为，俄罗斯试图保留《中导条约》，但如果美国非要逼俄罗斯加入军备竞赛，俄方别无选择。

分析：军备竞赛或难避免

3月5日，中国外交部发言人陆慷主持例行记者会。有记者就俄罗斯方面停止履行《中导条约》有关问题提问。

对此，陆慷表示，中方已经多次表明过对《中导条约》的立场。《中导条约》作为国际军控领域的一项重要双边条约，对于缓和大国关系、增进国际和地区的和平、维护全球战略平衡与稳定具有十分重要的意义。

陆慷指出，我们确实担心，条约一旦废除将给全世界的和平与安全带来消极影响，中方坚决反对美方退约的行为，我们也敦促美俄双方能够通过建设性对话妥善解决分歧，尽快恢复履约。

美国和苏联领导人1987年签署《苏联和美国消除两国中程和中短程导弹条约》，简称《中导条约》，规定两国不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹、弹道导弹及其发射装置。

示，如果《中导条约》被彻底撕毁，欧洲国家将成为输家。“我们将被迫部署导弹，到时候欧洲全境将被覆盖。”

分析人士认为，俄罗斯希望劝说欧洲国家阻止美国的退约举动，欧洲国家接下来的举动值得关注。

梁亚滨说，虽然俄美都表示谈判的大门依然敞开，但既然现在已经走到暂停履约这一步，说明双方的矛盾越来越深。在美国硬实力下降的背景下，为弥补常规军事力量的不足，美国政府内部早就有声音认为需要重新启用战术核武器。从宣布启动退出《中导条约》程序来看，特朗普政府确实在朝着这个方向前进。短期内美俄还会继续谈判和博弈，长期看情况会恶化，核不扩散体系正经受越来越严峻的挑战。

李勇慧认为，如果俄美最终都退出这一条约，将对全球战略稳定造成极大影响，军备竞赛将难以避免。

据新华社

新华网

左：苏联RSD-10“先鋒”中程导弹
右：美国潘兴II中程导弹。资料图片

俄罗斯驻美国大使安东诺夫4日表